产地,假的!证书,按厅卖!

## 央视《财经调查》曝光红木市场批量造假

近日,央视《财经调查》记者接到不少来自 消费者的投诉,当前一些红木商品的市场销售 行为中,正衍生出材质不符、价格虚高的乱象。 这不仅扰乱了市场秩序,更是直接侵害着消费 者的权益!



## 红木家具城个别商户介绍"偷料"玄机 一张红木双人床报价能差2.7万元

按国家规定,红木家具专指以国标红木为主要材质的家具,"国标红木"即符合国标《红木》(GB/T 18107-2017)的5属8类29个树种。

《财经调查》记者来到廊坊市大城县,这里 是北方红木家具生产交易中心,商家汇集红木 城,大果紫檀等红木品种名词随处可见。

记者对比多家红木家具商户后发现,相同规格的同类红木家具,不同商家的报价相差悬殊。同样是一张1.8米×2米的缅甸花梨木双人床,商家报出的价格最低18000元,最高达到45000元,差价足足27000元。

一家名为"福桂源"的商户负责人告诉记者,好的红木家具,工艺是关键,做工越精细复杂,价格往往越高;除此之外,制作家具消耗木材的多少,也对最终售价有不小的影响。有一种"偷料"的做法,能节约不少成本。

这位负责人也向记者透露,除了用料、工艺的差异,更关键的是市场里还藏着"精品"与"一般的通货"之分——外表看着相似,内里的用料品质却不尽相同。

同样材质的家具,精品与偷料制作的单套价差接近1万元!







## 商户以"泰国料""老挝料"代"缅甸料"鉴定证书刻意"留白"逃避责任

国标《红木》(GB/T 18107-2017)中明确,大果紫檀主产地有:泰国、缅甸、老挝、柬埔寨、越南。

其中缅甸瓦城产出的花梨木品质最好, 价格也最高,简称"缅花"。老挝次之,秦国 产出的花梨木因油性、硬度、花纹、香气都略 逊一筹,在三者中价位最低。

由于普通消费者很难看出三者的细微差别,于是有个别商家开始用泰国产出的花梨木冒充缅甸花梨木,以获得更高的利润。这家名为"宝得臻"的商户负责人坦言,自家的红木家具主体用缅花,其他部分掺入越花和泰花。

负责人还告诉记者,泰国花梨木的稳定性远不如缅甸花梨木。个别商家掺料多、做工粗糙,导致有些家具用着用着就出现了开裂,走形的情况。

而在大城县的红木市场里,这样的商户并非个例。在一家名为"福政发"的店铺中,负责人面对记者对家具是缅花还是泰花、是否掺泰花而产生的疑问时,对方显得慌乱又紧张。

瑞恒红木的负责人向记者坦言:"要是 用泰国花梨木替代缅甸花梨木,单一套沙发 光木材成本,就能降1万元。"

记者又来到东阳市,这里的红木家具以机械化量产见多,也有很多以缅甸花梨木大果紫檀家具为主的商户。个别红木商家对果紫檀家具为主的商户。个别红木商家对于木材"保真"的声音不绝于耳,个个语气笃

东阳雅典红木的负责人一再强调,经营 中绝不能昧着良心赚钱。 可当记者对材质和报价质疑时,这位负责人承认其材料确实并非缅甸产的花梨木,并不断强调老挝产的花梨木也挺好。

杨家匠红木家具的负责人,头一天还和 记者信誓旦旦地保证自己绝对诚信经营,第 二天却向记者承认他家的缅花家具并非真 正的缅甸料。

在东阳喜木家具展厅,同一展厅同一张床,不同销售说法不同:前一位称老挝料,另一位说是缅甸花梨,报价相差了3000元。个别商家之所以能坦然编谎,正是认定消费者没有能力辨别木材的种类与产地,只能听信他们的说法。而这类商家为了让自己的话显得"有依据",还会特意为家具配上相关证书。

但记者发现不同商家证书规格不同:有的标花梨木、大果紫檀、缅甸,分别对应着缅花的类目、学名和产地。有的只标花梨木、大果紫檀,无产地。有的仅写花梨木。

花梨木类属紫檀属,是国标红木5属8 类之一,除大果紫檀外还有安达曼紫檀等4 种。

证书只写"花梨木",让"缅甸花梨六件 套汉风沙发"的材质有了很大发挥空间。

东阳市南林木材科技服务中心负责人 就证书不同写法向记者作出解释:红木证书 可写类/种/属,产地多为企业自报,写得越 详细风险越大,坦言此举是逃避责任。

正如东阳该检测机构负责人所说,其出 具的证书虽不标木材产地,但对于东阳个别 企业生产的"缅花家具"所用木材的真实产 地,他心里其实跟明镜似的。

## 血檀变"小叶紫檀"欺负消费者不懂行,红木产区手串批量造假

血檀不属国标红木,原木每吨约1万元;小叶紫檀是名贵国标红木,原木每吨高达40万元。

仙游县是中国红木家具另一主要产区, 这里拥有包含红木手串等小件工艺品的完整产业链,然而工艺品市场乱象更多。

万发佛珠厂工作人员称其批量生产的 手串每串几元到十几元,该厂工作人员表示,因消费者不识货、看不懂,有人把他们生产的血檀手串当小叶紫檀卖。

记者以进货名义走访其他直播电商供应链门店时,个别店家还主动"支招"。闽韵血檀超市工厂工作人员坦言,约20元的血檀手串,也可以当作印度小叶紫檀卖。

而仙茗菩提门店工作人员直言,能提供 "配套服务"——定制鉴定证书。

记者拿到的证书标注"小叶紫檀""檀香

紫檀"

系恒。 出证机构为"中信国检金银珠宝红木检 验检测中心",扫码可查,看似正规权威。

记者在当地找到一家鉴定机构,竟藏在 民宅中。屋内堆着已经制作好的证书可供 商家自行取走。此类"权威证书"价格低廉, 500张的批发价,只要0.8元。

带着独立编码的"权威证书",在这里成了按斤称的普通商品。

一边疯狂"接单"造假,一边还不忘撇清责任——只卖证书不管售后,把"甩锅"做得明明白白。

离开该鉴定机构,记者上网搜索个别电商红木工艺品直播间,就看到了这些"国检"证书。主播喊"帝王之木""寸檀寸金",标榜"国家机构检测""买假包赔",将0.8元的假证书吹成"定心丸"。 央视《财经调查》